

晚霞似锦映蓝天

——记鲁谷社区九旬离休教师唐毓华



在石景山鲁谷社区六合园小区有位年逾九旬身材瘦小的老人，她的头发已经花白，脸上也长满老年斑，但仍精神矍铄、身体硬朗，浑身散发着朝气，她就是八一学校的离休英语教师，91岁的唐毓华老人。

在鲁谷社区群众中，盛传着唐老师许许多多无私有爱，助人为乐的感人故事。了解她的人都认为唐老师是我们这个时代不可多得的一位雷锋式的楷模。

教书育人 她是照亮孩子前程的明亮灯塔

1996年，73岁高龄的唐老师家搬到了石景山区鲁谷新华社宿舍，她是离休英语教师的事情被人们知道后，就不断有邻里请她辅导孩子英语。这时社会上有各种各样名目繁多的培训班，而这种培训班一般都会收取昂贵的学费。很多父母望子成龙心切，不惜花费大量金钱和时间让自己的孩子去参

加这种培训班，可是孩子的成绩却没有进步。对这些只为赚钱，不求效果的培训班，唐老师心中一直不满，于是她索性就在家

中办起了义务英语兴趣班。唐老师对每一个来学习的孩子都倾注了全部热情，用各种办法培养他们学习英语的兴趣，加强他们的英语基本功训练，提高他们的英语学习能力。

孔子曰：“师者，传道授业解惑也。”执教几十年的唐老师深深明白：作为教师不仅要教书，还要育人，教育之初首先应该让孩子先学会做人。所以唐老师非常注重思想品德教育，不断把思想品德教育融入到英语教学中，让每一个孩子在学习英语的同时也学会了宝贵的优良品德。

唐老师的教育理念是：热爱学生，尊重学生。换位思考，循循善诱，因材施教。以表扬为主，鼓励孩子激发他们的上进心，培养孩子的爱心和感恩之心。

教育工作经验丰富的唐老师了解到现在家长与孩子之间普遍存在着一个问题：一些父母的教育

方法不得当，管教方式简单粗暴，孩子不听话非打即骂。于是孩子开始疏远父母，甚至产生逆反心理和父母对着干。遇见这样的问题，唐老师会设法先理顺孩子与父母之间的关系，有意识地进行感恩教育，并同时与家长沟通改进教育方式。她会用简练而亲切的话语告诉学生：中华民族的传统美德是尊老爱幼，亲情是无法超越的，是人间最美好的感情。人都是父母辛辛苦苦抚养大的，滴水之恩当涌泉相报，每个人都要报答父母的养育之恩。

用爱教育每一个孩子

小姑娘梦梦是个在农村长大的孩子，她从小就活泼好动像个男孩子一样。刚到唐老师家来时，梦梦根本就坐不住。唐老师认为必须先把她这个思想不集中的毛病纠正过来，否则收不到学习效果，就建议她先练毛笔字，通过写字集中精力让她能够坐得住。

唐老师先指导她“描红”，自己发口令，让梦梦一笔一划跟着写。她说：“横——”梦梦就用笔写一笔横，说：“竖——”，她就写一笔竖。就这样从最基础开始练起慢慢练习，梦梦的毛笔字越写越好，一年后她参加了社会上举办的一次少儿书法比赛，她写的《万水千山》获得了三等奖。这次获奖对梦梦是个极大的鼓励，也增强了她的学习兴趣和信心，唐老师趁热打铁建议她到少年宫去学习书法，之后梦梦参加了全国和北京市的各种书法比赛，多次获得金奖、银奖，还得到

“小书法家”的称号。学习书法更重要的是通过写字，她那坐不住、粗心大意的坏毛病最终得到纠正。

唐老师曾经辅导过一个智力低下的女孩小梅，她也是个单亲家庭的小孩，学习成绩不好连续三年留级，爱说谎、拿别人的东西。小梅曾经拿同学的钱买糖吃，被同学们发现后要在开班会时批判她，唐老师及时制止了孩子们的行为，她耐心地跟同学们解释要帮助小梅改正错误只能给她讲道理，而不是开班会公开批评小梅伤害她的自尊心。同时唐老师还亲自找到了小梅的家长，一同商量怎样对这样一个既特殊又可爱的孩子进行教育。

为了帮小梅提高英语成绩，唐老师让她每周末两天都来跟自己学习英语。在学习的过程中唐老师发现小梅爱画画，就表扬她画得好，同时鼓励她继续画画，建立小梅的自信心。通过唐老师的补习，小梅的英语成绩有所提高，上课也敢于举手回答问题了。女孩的奶奶说：这孩子懂事了。

唐老师义务辅导学生英语已经坚持了十几

年，甚至有的孩子已经连续来她家来学习七、八年了，唐老师却一直分文不收义务教他们英语。通过唐老师的悉心教诲，这些孩子的英语成绩都有不同程度的提高，更重要的是他们学会了怎样做一个对社会有用的人。唐老师年纪大了，血管硬化、头晕、耳鸣，记忆力减退等疾病时常困扰着她，但她深知教育关系国家的未来，只有孩子的茁壮成长才能让她感到欣慰，所以唐老师一直带病坚持办英语兴趣小组，直到现在还在义务辅导着4位学生。她的事迹在鲁谷社区登上光荣榜，受到大家的一致表扬。

唐老师的事迹是感人的，这位有着58年党龄的老党员早已把党的教导牢记在心，把为人民服务的思想融化在血液中，她自觉自愿为教育鞠躬尽瘁，为人民贡献终生。她是一位雷锋式的好党员。

叶金雁



2014年5月，公园北社区这个充满爱的团队被人们称为“旭日爱心小组”，意为初升的太阳，朝气蓬勃，温暖每一位需要爱的人。其实这个爱心小组早就存在，小组成员都是由居委会的干部组成，虽然工作人员换了一茬又一茬，但把“爱”传递下去的责任没有断过。

公园北社区66栋有一对苦命的兄弟，哥哥叫马远，弟弟叫马成，两人的父母早早过世，也没有什么亲戚。哥哥患有精神病，2011年5月去世，弟弟2009年患遗传疾病小脑萎缩，生活不能自理。2003年，新上任的居委会主任赵艳秋到马远家，发现他睡的是一个钢丝床，赵主任用很关心的口气说：“长期睡在这样的床上可不行啊，得赶快给你买张好床。”居委会干部马

买来新被褥，新枕头，新枕巾。铺的盖的，睡的焕然一新，看着自己屋里的变化，马远高兴地笑了。

从此以后，这个爱心小组一直没有把马远忘掉，为使马远和社区居民一样过好春节，他们把包好的饺子，炖好的肉送到马远家，让他大年三十能吃上炖肉，大年初一能吃上热气腾腾的包饺子。在马远烫伤住院期间，居委会干部每周都去医院看望两次。每次都要给马远带去他爱吃的水果和饮料，和医生护士了解马远的病情和饮食情况，并把居委会电话留给护士站，以防有事能及时联系到。马远出院后还需要每周换一次药，考虑到医院去换药有很多不便，小组成员便把药取回来，由曾在医院工作过的居委会干部张湘湘每周到马远

让爱永远传递下去

——公园北居委会旭日爱心小组和残疾兄弟的故事

上到家具店，买来一张席梦思单人床，又

家给他换药，直到伤口痊愈。2006年马远到房山康复医院疗养，居委会干部也常去看望他。2011年5月，马远去世，爱心小组的成员们前去帮助料理了后事。

马远去世后，马成又成了居委会的牵挂。马成之前一直住在朋友或者外地亲戚的家中，行动不便的马成回到社区居住，居委会提前为马成粉刷了墙壁，安装了新的热水器、坐便器，为他改善了生活环境。居委会干部和残疾人协管员组成了旭日爱心小组，两人一组承担起了照顾马成的工作。“马大哥，想吃点什么呀？我们去给你买。”“有什么事您随时给我们打电话。”在社区经常能听到这样的问候。尽管是酷暑时节，居民仍不怕晒不嫌累，为马成采购生活必需品，为他打扫卫生倒垃圾，实现了对孤残的社区照顾。

“我的灯坏了，洗澡的喷头也坏了。”有天早上社区接到了马成的求助电话。“这周是我的班，我和张哥去看看。”社区干部徐松立即

和懂点电工的协管员张京革前往马成家一看究竟。

到了马成家，他们首先换上新灯泡，确保马成晚上能用电。灯泡问题解决后，社区干部又不畏天冷风大，赶去商店买来了新的喷头，最后安好喷头后又耐心地教马成怎么调节水流大小。

前两天，马成家里没电了，居委会干部知道后立即上门取了电卡，在社区的小帮手上为他充上了电。对于正常人来说这都是再简单不过的事情了，但对于一个行动不便的残疾人来说，这点小事就是关系他正常生活的大事。大家照顾了马远，又接着照顾马成，虽然居委会干部换了一届又一届，但照顾他俩的工作一直没有间断过，爱心不变，温暖不变。

经常有居民不理解：一个残疾人，你们费那么大力气照顾他干什么，是不是有所图啊？其实爱心小组的成员们都想得很简单：社区的居民，特别是老弱病残等弱势群体，只要有需求、有困难，成员都

会尽最大努力去帮助他们，只为他们在社区能生活得方便，舒心，有尊严。愿“旭日爱心小组”的行动能让爱心永远传递。

张秀芳

征稿启事

亲爱的读者朋友们：
“社区故事”征稿啦！欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事，有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来，也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用，即付相应稿酬！欢迎大家踊跃投稿！

投稿请至电子邮箱：
sjsbshequ@163.com
联系电话：
88699818-1004
联系人：吕欣